



## Александру I или II?

**В Арамили до сих пор ищут отгадку на вопрос, какому царю был посвящен памятник в центре города**

Памятники играют огромную роль в сохранении исторической памяти и культурного наследия. Обычно они служат напоминанием о значимых событиях, людях или достижениях прошлого, помогают формировать национальное самосознание, а также воспитывать уважение к истории своей страны и ее героям.

В каждом населенном пункте есть те или иные памятные места, и Арамиль не является исключением. Наш город имеет богатую историю – длиною в 350 лет, которая увековечена не только в письменных и электронных источниках, но и в разнообразных памятниках. О каждом из них мы будем рассказывать отдельно – в рамках цикла тематических очерков.

### Неугасающие споры

История памятника царю Александру в Арамили полна загадок. Доподлинно известно, что этот памятник появился в селе Арамиль во второй половине XIX века, что установлен он был по инициативе местных жителей, на народные деньги, что представлял он из себя небольшой бюст царя. Но какому именно императору был установлен этот памятник, арамильские краеведы спорят до сих пор.

Краеведы из Храма во имя Святой Троицы утверждают, что Александру I. Они приводят весомые аргументы. В 1825 году во время очередного путешествия по России Государь Император Александр I посетил уральские горные заводы. Неизвестный очевидец оставил свои воспоминания о трехдневном пребывании Императора Александра I в Екатеринбурге. Несколько строк в них посвящены встрече Государя с жителями Арамильской слободы.

«...Поутру 25 числа сентября Августейший Путешественник изволил прибыть на границу заводов Екатеринбургских. В Арамильском заводском селении, остановясь для перемены лошадей, был встречен у церкви священником со крестом и святою водою. Обозрев церковь и расспрося жителей по принадлежности селения к заво-

дам, отправился в город Екатеринбург...».

Приезд Государя Императора Александра I, Благословенного, победившего Наполеона Бонапарта, всколыхнул народные чувства. Жители Арамили и окружающих деревень, ликуя, толпились у церкви, приветствуя царя.

О.Ю. Макарова, сотрудник Сысерского краеведческого музея, в статье «Путешествие императора Александра I по Уралу в 1824 году» указывает на другую дату появления императора в Арамили: «Осеним утром 25 сентября 1824 года царь Александр I подъехал к границе Екатеринбургских заводов в Арамильском заводском селении. Поинтересовавшись о состоянии местных жителей, получивший благословение от церковного служителя царь без промедления отправился в Екатеринбург».

В версии установки памятника Александру I смущает одно: если памятник был поставлен во второй половине XIX века, то почему жители села Арамиль так долго собирались с его установкой?

### Великий Освободитель

Сотрудники Арамильского краеведческого музея считают, что памятник был установлен Александру II. Эту же точку зрения разделяет А.Н. Чуманов в очерке «Арамиль – имя женское».

Александр II – одна из самых значимых и противоречивых личностей в истории нашей страны. Император правил Российской империей с 1855 по 1881 годы. Он ввел множество новых законов, направленных на укрепление государства, создал первые законодательные органы, провел ряд значительных реформ, включая отмену крепостного права в 1861 году. Этим он дал шанс на свободную жизнь миллионам людей, при этом нажил себе множество врагов среди приближенных дворян.

Конечно же, государю-освободителю воздвигли множество памятников на территории не только нашей, но и соседних стран. Мало кто из свердловчан знает, но и в Екатеринбурге когда-то был памятник великому императору. Он находился на Кафедральной площади, где в на-



стоящее время расположена площадь 1905 года. Памятник изображал Александра II в полный рост в военной форме. В его руке был свиток со словами «19 февраля 1861 года», а ниже, на мраморном постаменте, виднелась надпись: «Царю-Освободителю в память о 19 февраля 1861 года от городского общества и горнозаводских мастеровых. Осеня себя крестным знаменем, православный народ, и призови с

нами Божие благословение на твой свободный труд». К сожалению, сейчас этот памятник мы можем увидеть лишь на фото. В 1917 году он был уничтожен. В Арамили бюст Александра II стоял недалеко от храма Святой Троицы. Трехсторонний пе-реулок с улицами 1 Мая, Карла Маркса и Пролетарской возле храма считался центром города. Раньше там находилась Торговая площадь, игравшая значительную роль в жизни села.

### Стертый с лица земли

Сегодня, если повернуться спиной ко входу в храм, то рядом с первым домом на улице Карла Маркса можно заметить пустой постамент. С середины XVIII века по 1918 год именно там стоял памятник царю-освободителю Александру II.

Сам памятник представлял собой бюст правителя, установленный на постаменте высотой примерно 2 метра. Интересно, что часть постамента до сих пор можно заметить в начале улицы Карла Маркса, а основанием для самого бюста служила мраморная скульптура дерева, которая сейчас располагается в здании начальной школы МАОУ СОШ

№1 (на хранение была привезена в школу в 1998 году).

Но памятнику не суждено было простоять до наших дней. В годы революции он был разрушен. В газете «Маяк» была публикация о видном большевике Сысерского района Иване Илларионовиче Бабушкине. Именно он участвовал в уничтожении памятника: «В июне 1917 года И. Бабушкин с группой односельчан столкнулся памятник царю, установленный в центре Арамиля». Ирония заключается в том, что самому И. Бабушкину в Большом Истоке в 1927 году по решению общего собрания партийной организации и жителей поселка был установлен бюст, который и сегодня можно видеть из окна автобуса.

Куда исчез бюст Александра II, старожилы не знают. Существует две версии: одни утверждают, что он был сброшен с моста в Арамилку (народе живут легенды, что он все еще лежит на дне реки), другие – что в колодец, на месте которого сейчас стоит жилой дом А.И. Бабушкина. На месте царя довольно быстро появился вождь мирового пролетариата.

Наталья Ярмышева,  
МАОУ СОШ №1

